



2019年9月24日,国家发改委指导举办2019中国城市信用建设高峰论坛,淮北跻身全国第二批社会信用体系建设示范城市。



2017年7月18日,中国城市信用建设高峰论坛·城市信用建设创新奖颁奖仪式。

■记者 黄顺

2019年8月,国家发改委、中国人民银行联合公布的第二批社会信用体系建设示范城市(区)名单,淮北以综合信用指数全国第四位位列其中。目前,全国社会信用体系建设示范城市仅有28个。

2019年9月,第三届中国城市信用建设高峰论坛公布:淮北市“改革融资担保模式、扶持小微企业发展”创新做法入选全国信用优秀案例。

从创建到示范,这是3年来坚持顶层设计和刚性执行并重的结果,是22年争创全国文明城市、诚信文化潜移默化深入人心的结果,更是建市60年来资源城市转型过程中不断夯实城市信用建设基石的结果。

尤其是党的十八大以来,我市认真贯彻落实党中央、国务院关于社会信用体系建设的决策部署,抓住国家社会信用体系建设示范城市创建契机,将信用建设作为推进城市治理体系和治理能力现代化的重要抓手,注重健全信用制度,升级信用平台,实施信用奖惩,弘扬诚信文化,诚信之花在相城处处开放。

#### 围绕信用建设标准化 不断完善信用制度建设

累计归集“双公示”信息32万条,同步全量上报“信用中国”“信用安徽”网站,基本实现数据全覆盖无遗漏。

扎实开展党建引领信用村建设试点,探索推动农村经济发展、促进基层治理、助力乡村振兴新路子。

实施“信易阅”试点,市民在信用智能借阅柜服务点,凭借芝麻信用及淮北市个人信用分免费借阅图书。

.....

在淮北,从城市到乡村,从机关到企业,惠民利企促发展。

这一切得益于我市坚持不断擦亮诚信淮北的金字招牌。

其实,从创建到示范,不是一朝一夕,也不能一蹴而就。从制度建设到平台搭建,再到信用应用创新,必须系统化加以推进。

其中,认真做好顶层设计至关重

要。我市始终注重从制度层面推动社会信用体系建设标准化、规范化和制度化。

《关于进一步加强社会信用体系建设的实施意见》《创建国家社会信用体系建设示范城市实施方案》《关于对行政机关、党员和公职人员失信行为予以惩戒的办法》《信用镇、信用村、信用户评定办法》等一系列文件先后出台。

在政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法公信等四大领域,我市不断建立完善信用承诺制度、“红黑名单”管理制度和分级分类监管制度。截至目前,已制定相关领域管理制度100多个,涵盖20多个领域。

与此同时,创新监管模式,严格落实信用联合惩戒长效机制。我市在失信被执行人、食品药品、纳税、农民工工资拖欠等51个领域发布联合奖惩合作备忘录,对失信黑名单采取限制招投标和申请财政性资金、限制税收减免和金融授信等行政性、市场性惩戒措施,构建了跨部门、跨领域、跨行业的社会信用联防大格局。

2019年以来,我市城市信用监测排名始终位居全国地级市前10位。

#### 围绕信用信息扩 围化,大力推进信 用平台建设

构建公共信  
用信息归集共享机  
制是信用平台建设的  
基础。

据市社会信用服务  
中心数据,信用平台已归集  
包含自然人、法人和社会组织  
信用信息数据量5.3亿余条,实  
现市各相关部门和县区“红黑名  
单”等信用数据实时共享。

这样一个海量的信息数据,来自于  
我市近年来不断围绕信用信息扩围化,  
大力推进信用平台建设,拓展优化信用  
平台功能,突出信用信息采集归集和共  
享应用。

依托智慧城市建设,融合公安、民政、人社等行政部门以及公共企业事业

单位数据,归集各类主体信用信息,建成  
以“一网三库一平台”为核心的信用信息  
系统,实现了对上接入国家和省信用平  
台、对下贯通一县三区、横向连接市直部  
门的立体化互联互通。

“一网”是“信用淮北”网站;“三库”  
分别是自然人、法人和社会组织、统一社  
会信用代码库;“一平台”是公共信用信  
息共享服务平台。

信用信息扩围化还远不止于此,我  
市先后出台公共信用信息归集规范管理  
办法、公共信用信息共享服务数据提供  
交换规范等文件,依法全量归集公示行  
政许可、行政处罚、经营异常名录、严重  
违法失信企业名单等信息,常态化更新行  
政许可和行政处罚信用信息,强化信  
用平台信息归集共享和公示查询能力。

这样一个平台,为社会信用体系建设  
提供了强有力的数据支撑。

#### 围绕信用应用产品化 持续推动信用应用创新

建设信用体系,归根结底要落实在  
“用”上。

信用是获得信任的资本,只有获得  
信任、使用信任,才能实现生产生活的便  
利,而有了信用就有了实现这种便利的  
资本。

我市还探索信用停车、信用诊疗、信  
用家政、信用借还等试点应用,着力打造  
“城市+信用”模式,不断提高市民群众  
的幸福指数。

积极探索与第三方专业机构合  
作开发综合信用产品和应用场景,  
创新开发“淮北信用分”,并将其  
纳入到公交车出行、租赁图书、  
消费购物等公共服务中,让

通、信e贷等“信易贷”贷款产品。

以信用村建设为抓手,提升农户信  
用意识,改善农村信用环境,将金融“活  
水”引入农村。截至目前,共采集8772户  
农户、67户新型农业经营主体信息,11个  
村被评为信用村,授信金额2.36亿元。

随着社会信用体系建设的大力推进,  
从城市到乡村,“诚信淮北”多点开花,  
各行各业享受到“一处守信、处处受益”的  
好处。

对于守信者,可以享受容缺受理服  
务、财政优先扶持、融资贷款支持等优惠  
政策。自2016年创建国家社会信用体系  
建设示范城市以来,我市共为企业发放  
“税融通”等各类信用贷款近100亿元,有  
效缓解了中小企业融资难题。

反之,失信者在金融信贷、招标投  
标、高消费、乘坐高铁和飞机出行等方  
面受到限制。目前已限制失信人员高消  
费和投融资等22118人次,限制高铁飞机  
出行23953人次,2681人因受到信用惩  
戒主动履行义务或与申请人达成和解协  
议。

诚信城市,已经成为淮北的一张金  
字招牌,为高质量转型发展筑牢了压舱石。

## 家庭服务信用平台上线启动仪式 家政信用体系建设培训会议

# 启动仪式

